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Esercizio 1. (1) Descrivere la procedura di compressione di Lempel-Ziv adattata all’alfabeto ternario
A = {0, 1, 2}1.

(2) Decodificare la seguente sequenza di alfabeto A codificata utilizzando l’algoritmo Lempel-Ziv adat-
tato:

(0)00102021102112011010022010010021001.

Esercizio 2. Calcolare l’intervallo corrispondente alla sequenza 221314 in un codice aritmetico per l’al-
fabeto AX = {1, 2, 3, 4} dove la distribuzione pX sull’alfabeto sia costante (ma non uniforme) rispetto al
flusso di simboli: pX = {1/2, 1/4, 1/16, 3/16}.

Esercizio 3. Si consideri un canale di comunicazione asimmetrico il cui alfabeto di ingresso sia binario

AX = {0, 1} con distribuzione uniforme pX(x = 0) =
1

2
e in cui anche l’alfabeto di uscita AY è binario,

ma con distribuzione asimmetrica determinata dal canale: in cui un input 0 è ricevuto come 1 con probabilità
α, e l’input 1 viene trasmesso errato con probabilità β, risultando così in una matrice di transizione per il
canale

p(yk|xj) =
(

1− α α
β 1− β

)
.

(1) Determinare la distribuzione sull’alfabeto di uscita pY .
(2) Determinare i valori di α e β che massimizzano la mutua informazione ottenuta sul canale, e

calcolare la capacità del canale.
(3) Calcolare i valori di α e β che minimizzano la mutua informazione sul canale.

1Nota bene: va utilizzato l’alfabeto ternario anche per rappresentare i puntatori.


